
2025 年深圳市高三年级第一次调研考试

地理试题参考答案及评分参考
评分说明：

1.非选择题部分，若考生答案与本答案不完全相同，但言之有理，可酌情给分，但不得超过该题所分配的分数。

2.考生答案中，中国地名出现错别字一般不给分；外国地名应以地图出版社出版的世界地图集为依据评分，若

出现同音字可酌情给分。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 B C A B A C B D

题号 9 10 11 12 13 14 15 16

答案 D B C D A C A D

17．（22 分）

（1）（8 分）农业技术水平低，水稻单产低（2 分）；以家庭式经营为主，生产规模小，稻米产量少（2 分）；二、三

产业的发展，导致耕地和农业从业人员减少（2 分）；森林覆盖率高，种植稻米的耕地面积小（2 分）；大米是当地

居民的主要粮食，市场需求较大（2 分）。（每点 2 分，任答四点得 8 分）

（2）（6 分）文莱纬度较低，稻米的生长周期更短，积累的养分更少（2 分）；热带雨林气候条件下，文莱昼夜温差

小（2 分）；文莱病虫害发生频率高，影响稻米品质（2 分）。

（3）（8 分）广西与文莱位置邻近，且都濒临南海，交流合作及农产品的运输便利（2 分）；广西与文莱气候相近，

能生产文莱市场所需的主要农产品（2 分）；广西农业基础较好，可为文莱提供技术、人力资源上的支持及服务（2

分）；广西与东盟国家合作历史悠久，有政策支持（2 分）。

18．（12 分）

（1）（8 分）特点；梅里雪山构造抬升时间早（2 分）或抬升速度快（2 分）。

依据：梅里雪山与白马雪山曾经位于高度相差不大的同一夷平面（2 分）；梅里雪山冰川作用出现的时间早，说明梅

里雪山达到雪线以上高度的时间早，即构造抬升时间早或抬升速度快（2 分）。

（2）（4 分）晚更新世期间全球气温整体下降，山地雪线高度应该降低（2 分），但该区域山地雪线海拔升高，说明

西南季风变弱，降水减少（2 分）。（其他依据材料信息并符合地理逻辑的推论可酌情给分）

19．（18 分）

（1）纬度高气温低，匍匐贴地利于保温（2 分）；风速大，匍匐贴地可以增强抗风能力（2 分）。

（2）北路线：受极地东风的影响，风向与扩散方向相反（2 分）；末次冰期气温低，北线纬度较高，气温更低，地

表长期冰封，难以繁殖（2 分）。（每点 2 分，共 4 分）

南路线：亚欧大陆和美洲大陆南路线传播距离远（2 分）；海域面积大，海洋阻隔物种传播（2 分）；受阿留申群岛

火山活动威胁较大，扩散可能被火山活动切断（2 分）。（每点 2 分，任答两点得 4 分）

（3）（堪察加杜鹃花生长在寒冷环境，）该纬度北美西岸暖流流经，亚洲东岸寒流流经（2 分）；北美西海岸受温暖

西风影响较强（2 分）；受高大山脉阻挡，北美西海岸受偏北风（冬季风）影响小（2 分）。（因此，北美西海岸气温

高，南部杜鹃花在北美洲分布的南界纬度更高。）
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